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01 - Verifigue se o CADERNO DE QUESTOES contém 60 questdes. Caso contrario, reclame ao
fiscal da sala um outro caderno completo. Nao serdo aceitas reclamac6es posteriores.

02 - Observe a numeracgdo do CARTAO-RESPOSTA, pois o cartdo serve para responder a um grupo
de até 100 (cem) questdes, devendo ser utilizadas as 60 (sessenta) iniciais.

03 - O CARTAO-RESPOSTA deve apresentar seu nimero de inscricdo impresso e o TIPO DE
PROVA.

04 - Confira seu CARTAO-RESPOSTA e, caso observe alguma divergéncia, avise ao fiscal.
05 - Assine o CARTAO- RESPOSTA no lugar indicado.

06 - Em cada questao, escolha a alternativa que responde corretamente ao que se pede. Preencha,
entdo, no CARTAO-RESPOSTA, a janela que corresponde a alternativa escolhida, com caneta
esferografica azul, apés a devida conferéncia.

07 - S6 preencha o CARTAO-RESPOSTA, ap6s decidir-se, em definitivo, com relacéo a alternativa.
Para o computo da prova, sdo equivalentes as respostas erradas, nulas ou em branco.

a

08 - Ao término da prova, o candidato devolvera a mesa de fiscalizagdo o CADERNO DE
QUESTOES e o0 CARTAO-RESPOSTA devidamente assinados. Se ndo o fizer, ser eliminado
do Processo Seletivo.

09 - Apds conferéncia pela mesa do material entregue, o candidato assinara a Lista de Presenca.
10 - Transcreva o texto abaixo para 0 CARTAO RESPOSTA.

“A saude nao é tudo, mas sem ela, todo o resto é nada.”

Nome: Inscricéao:
Identidade: Orgédo Expedidor:
Assinatura: Sala:

FUNDACAO

APOLONIO SALLES

DE DESENVOLVIMENTO EDUCACIONAL
F A D U R P E




01.

02.

03.

BIOLOGIA

A exposicdo excessiva ao sol, na juventude, levou
Juliana a desenvolver cancer de pele. O médico
explicou que o0s raios ultravioletas podem causar
mutacdes na cadeia de nucleotideos do DNA. Sobre
este assunto, analise a figura abaixo.

A mutacdo mostrada na figura € do tipo:
A) insercao.

B) perda de fungéo.

C) delecéo.

D) duplicacéo.

E) inverséo.

O ndcleo das células abriga a informagéo genética de
todos o0s organismos vivos eucariontes, sendo
delimitado por uma carioteca porosa, que permite o
transporte de moléculas entre nucleo e citoplasma. O
nucléolo, por sua vez, consiste de:

A) material genético de RNA e DNA associado com
proteinas, utilizado na sintese de ribossomos.

B) uma regido do DNA, utilizada como molde para
transcricdo de fitas de RNA mensageiro.

C) solugdo contendo carboidratos, lipidios e
nucleotideos com fungédo nutricional.

D) material genético de RNA condensado, que
comanda a duplicacio do DNA durante a
intérfase.

E) material genético de DNA enovelado, com
proteinas histonas que comanda o ciclo celular.

Jodo estava com dificuldade de respirar devido a uma
gripe recente. Para resolver o problema, comprou um
descongestionante nasal de uso topico, cuja
formulagcdo continha NaCl 3%. A utilizacdo do
medicamento vai acarretar:

A) ganho de agua pelas células da mucosa nasal a
partir do meio extracelular, por osmose,
considerando que a solugdo utlizada sera
hipertbnica em relagdo a concentragédo
intracelular.

B) perda de agua pelas células da mucosa nasal
para o meio extracelular, por difusdo facilitada,
considerando que a concentracdo intracelular
serd hipertdnica em relagdo a extracelular.

C) perda de agua pelas células da mucosa nasal
para o meio extracelular, sem gasto de energia,
considerando que a solugdo utlizada sera
hipotbnica em relagdo a concentragédo
intracelular.

D) ganho de &gua pelas células da mucosa nasal, a
partir do meio extracelular, por difuséo facilitada,
considerando que a solugdo utlizada sera
hipotdbnica em relagdo a concentragdo
intracelular.

E) perda de agua pelas células da mucosa nasal
para 0 meio extracelular, por osmose,
considerando que a concentragdo intracelular
sera hipotnica em relagdo a extracelular.

04. Leia a noticia abaixo:

“Duzentas mil pessoas ja se candidataram para participar
do projeto Mars One, que, em 2023, pretende levar
astronautas para colonizar o Planeta Vermelho. A iniciativa
desperta apoio e critica dos cientistas. Sobretudo por
selecionar pessoal em competicdes de reality show de
tevé”.

Fonte: https://www.revistaplaneta.com.br/viagem-sem-volta-a-
marte/

Caso a viagem referida acima tenha sucesso,
poderiamos admitir que a primeira populagdo humana
em Marte:

A) incrementaria a biodiversidade local.

B) interferiria nos ciclos biogeoquimicos.

C) seria formada por uma espécie invasora.
D) indicaria sucessao ecolégica primaria.
E) produziria uma comunidade climax.

05. Cianobactérias e euglenoides tém em comum o fato
de:

A) apresentarem nutricdo autotrofica e heterotrofica.

B) fixarem gas carbobnico e liberarem oxigénio para a
atmosfera.

C) serem organismos procariontes unicelulares.

D) habitarem a agua doce e locomoverem-se por
flagelos.

E) possuirem vacuolo contrati que elimina o
excesso de agua.

06. As articulagbes méveis do corpo humano conectam
0ssos e sdo revestidas de cartilagem, geralmente
preenchidas por liquido lubrificante. Considerando o
tecido cartilaginoso, é incorreto afirmar que:

A) sua matriz extracelular é rica em fosfato de
calcio.

B) pode ser hialino, elastico ou fibroso.

C) é avascular.

D) é constituido por colageno e proteoglicanos.

E) seu material intercelular €& produzido por
condroblastos.

07. A conservacdo da biodiversidade é um dos principais
objetivos em areas de protecdo ambiental (APA). Estas
areas podem ser estabelecidas pela Unido, pelo
Estado ou municipios, sem a necessidade de
desapropriacdo de terras  privadas.  Assim,
considerando o desenvolvimento sustentavel, é
possivel em uma APA:

A) transformar madeira de lei em carvdo, com fins
industriais.

B) construir programas de turismo em massa.

C) acaca esportiva de animais silvestres.

D) produzir queimadas para criar areas de cultivo.

E) realizar pesquisa cientifica e visitagao publica.
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08.

09.

10.

11.

A teniase esta diretamente relacionada com o
consumo humano de carne crua ou mal cozida,
contaminada com cisticercos. Contudo, sobre esta
doenca, é incorreto afirmar:

A) diarreias e prisdo de ventre estdo entre o0s
sintomas da doenca.

B) a instalacdo de cisticercos no cérebro humano
pode causar convulsdes que se assemelham a
epilepsia.

C) bovinos e suinos sdo hospedeiros intermediarios
do agente etioldgico.

D) a infec¢do por Taenia solium esta associada ao
consumo de carne de porco.

E) no intestino humano, os nematelmintos adultos
fixam-se a mucosa intestinal.

O uso frequente de drogas licitas ou ilicitas representa
risco a salde publica e pode afetar o funcionamento
do cérebro. Sobre este assunto, analise as assertivas
abaixo:

1)  Alcool - diminui a velocidade do cérebro.

2) Cocaina - diminui a concentragdo do cérebro.

3) Cafeina - acelera a velocidade do cérebro

4)  Acido lisérgico (LSD) - altera a percepcdo da

realidade.
Esta(ao) correta(s) apenas:
A) 2,34
B) 1,2e3.
C) 1le?2.
D) 1,3e4.
E) 2e3.

Infeccbes de garganta causadas pela bactéria
Streptococcus pyogenes podem, ocasionalmente,
evoluir para uma doenga inflamatdria que afeta as
articulagdes. Considerando a informacéo acima, pode-
se concluir que, em tal doenca:

A) ainfeccéo é passada de mée para filho durante a

amamentacao.

B) a cura depende de anticorpos produzidos por
linfécitos T.

C) ocorre migracdo de leucdcitos para as

articulagdes.
D) o0 agente infeccioso é resistente aos antibioticos.
E) n&o ocorre fagocitose de bactérias na garganta.

O Ministério da Saude do Brasil implementou, desde
2014, a vacina contra o papiloma virus humano (HPV)
entre meninas de 9 a 14 anos, e meninos de 11 a 14
anos. Esta virose:

1) pode causar verrugas nos genitais e cancer no
colo do utero.

2) é transmitida sexualmente e no contato com o
vaso sanitario de banheiros publicos.

3) € evitada com méaxima eficacia com a vacinacgao
de pessoas infectadas.

Esta(do) correta(s):

A 1,2e3.
B) 1e3apenas.
C) 1 apenas.

D) 1e2apenas.
E) 2e3apenas.

12.

13.

14.

A batata frita € acompanhamento quase obrigatério em
lanches tipo Fast-food. Analise, abaixo, um corte
histolégico do caule da batata inglesa (Solanum
tuberosum).

Do ponto de vista botanico, a figura mostra um
parénquima:

A) dereserva.

B) cortical.

C) lenhoso.

D) clorofiliano.

E) fundamental ou de preenchimento.

O controle de determinada caracteristica genética, a
ser expressa no fenétipo, pode ser influenciado por
uma série de genes. Contudo, quando a heranca é
controlada por um Unico par de alelos com dominancia
completa, 0 cruzamento entre individuos
heterozigoéticos produzira:

A) 3/4 da descendéncia com fendtipo dominante.

B) 1/16 da descendéncia com ambas as
caracteristicas recessivas.

C) 1/4 da descendéncia com fenétipo dominante.

D) 50% da descendéncia com fendtipo recessivo.

E) 9/16 da descendéncia com ambas as
caracteristicas dominantes.

Os dominios Archaea, Bacteria e Eukaria representam
categorias taxondmicas acima da categoria Reino,
formadas por grupos de organismos originados a partir
de diferentes linhagens celulares ao longo da
evolugdo. Para classifica-los filogeneticamente, pode
ser utilizado o ribossomo celular. Isto seria possivel
porque o RNA ribossomal funcionaria como “relogio
evolutivo”, uma vez que:

1) apresenta informagdo genética que sofreu
poucas alteracdes ao longo da evolugéo.

2) esta presente tanto em organismos procariontes
guanto nos eucariontes.

3) € produto da transcricdo do DNA e, portanto, esta
diretamente envolvido na decodificagdo do codigo

genético em proteinas.
Esta(ao) correta(s):
A) 1,2e3.
B) 2, apenas.
C) 1le?2,apenas.
D) 1e3, apenas.
E) 2e 3, apenas.
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15. Leia a noticia abaixo:

“Cranio de Luzia é encontrado nos escombros do Museu
Nacional", dizem pesquisadores

Segundo direcdo do museu, 80% dos fragmentos do féssil
humano mais antigo do Brasil estdo identificados. Eles
ainda ndo comecaram a montagem e estdo na fase de
recuperacgéo dos fragmentos”.

“Encontrado em Minas Gerais na década de 1970, este
seria o féssil mais antigo das Américas. Este material foi o
responsavel por mudar a teoria da povoagdo do continente
americano”.

Fonte: https://g1.globo.com/rj/rio-de-janeiro/noticia/2018/
10/19/fossil-de-luzia-pode-ter-sido-encontrado-em-
escombros-do-museu-nacional-dizem-pesquisadores.ghtmi

Considerando que o cranio de Luzia conta com
12.500-13.000 mil anos, é possivel concluir que esse
cranio registra:

A) aevolugdo de Australopithecus rudolfensis para a
espécie humana.

B) a disseminagdo de Australopithecus afarensis no
continente americano.

C) a evolugdo de Homo erectus no continente
americano.

D) a origem de Homo neanderthalensis nas
Américas.

E) aocupacgdo de Homo sapiens nas Américas.

16. O Daltonismo pode se manifestar em uma pessoa que
enxerga a cor vermelha como se fosse verde. Este tipo
de cegueira a cores é uma doenca ligada ao
cromossomo X. Considerando que o alelo para o
Daltonismo se comporta como recessivo, € correto

afirmar que:

A) mulheres com gendtipo XPY terdo fendtipo
normal.

B) homens com gendtipo X9X¢ terdo fenotipo
daltdnico.

C) homens com gendtipo XPY terdo fendtipo
daltdnico.

D) mulheres com gendtipo XPXY terdo fendtipo
normal.

E) homens com gendtipo X9Y terdo fenotipo normal.

17. Considere as ideias evolutivas abaixo:

1) o desaparecimento de uma espécie se deve a
sua transformag&o em outra mais evoluida e mais
adaptada ao ambiente.

2) organismos vivos podem passar a existir a partir
de compostos quimicos inertes, havendo o
ambiente fisico adequado.

3) a atrofia de um o6rgdo se deve a sua ndo
utilizacdo frequente, sendo tal caracteristica
repassada a prole a cada geracao.

4) individuos da populacdo que sobrevivem e
reproduzem a cada geracdo apresentam
caracteristicas melhores adaptadas ao ambiente.

A(s) ideia(s) pertencente(s) a Charles Darwin esti(d0)
expressa(s), apenas, em:

A 2,3ed4.
B) 4.

C) 2e3.
D) led.
E) 1,2e3.

18.

19.

20.

21.

Em homens com a idade avangcada, € comum o
aumento da préstata, 0 que pode ocasionalmente
culminar com a remocdo cirargica do O6rgéo. Tal
procedimento podera acarretar, dentre outros efeitos:

A) diminuigdo no volume de fluido seminal.
B) aumento da estimulacdo sexual.

C) auséncia de espermatogénese.

D) dificuldade de urinar.

E) aumento na producéo de testosterona.

LesBes graves na medula podem deixar uma pessoa
paralisada. Isto ocorre porque havera interrupgdo da
comunicagao entre:

A) o sistema nervoso periférico e os érgdos dos
sentidos.

B) o sistema nervoso central e 0 sistema nervoso
periférico.

C) o encéfalo e o sistema nervoso central.

D) os orgdos dos sentidos com outras partes do
corpo.

E) o sistema nervoso periférico com outras partes do
corpo.

O consumo de alimentos salgados produz sensagédo
de sede e estimula a pessoa a beber liquidos e
diminuir a concentracé@o de sédio no sangue. O volume
sanguineo, no entanto, aumentara provocando
aumento da pressdo sanguinea. Para que isto ndo
aconteca, o reequilibrio do volume sanguineo ao nivel
normal é restabelecido devido:

A) adiminuicdo da producgédo de angiotensina.

B) ao aumento da producdo de adrenalina.

C) aoaumento da produgéo de renina.

D) a diminuicAdo da producdo do hormdnio
antidiurético.

E) ao aumento da producédo de aldosterona.

QUIMICA

Para estudar o produto de solubilidade, uma solugdo
saturada de cloreto de s6dio sem corpo de fundo foi
preparada e algumas afirmagdes foram feitas.

1) Ao adicionar mais fons Na* em solugdo, ocorrera
a precipitagédo do NaCl.

2) Com a adicdo de agua na solucdo, a mesma
mantera sua saturacao.

3) O aumento na concentracédo de ions Na* provoca
um aumento no kps do NaCl.

Esta(do) correta(s) a(s) afirmativa(s):

A) 2e 3apenas.

B) 1,2e3.

C) 1 apenas.

D) 2 apenas.

E) 1e2apenas.
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22

23.

. O vanédio, na forma de p6 metélico, pode causar mal-

estar, entre outros sintomas. Além disso, a exposi¢do
prolongada ao vanadio pode deixar a lingua da pessoa
contaminada com a cor azul. Com relagdo ao vanadio,
na sua forma elementar, sua distribuicdo eletrénica nos
orbitais atbmicos pode ser expressa como:

Dados: vanadio Z = 23.

A) 1s?, 2s?, 2p5, 3s2, 3p", 4s2, 3d®
B) 1s2, 1pS, 2s?, 2p® 3s2, 3p°

C) 1s?, 2s?, 2p8, 3s?, 3pb, 3d3, 4s?
D) 1s?, 2s?, 3s?, 2p®, 3p®, 3d3, 4s?
E) 1s? 2s?, 3s?, 4s?, 1p%, 2p8, 3p°

Apo6s a realizagdo de exercicios fisicos de forma
intensa, pode ocorrer o acumulo de lactato em grande
gquantidade, provocando dor e desconforto muscular. A
nicotinamida adenina dinucleotidio (NADH — coenzima
envolvida na transferéncia de energia) é responsavel
pela redugdo do piruvato (produto final da degradacéo
da glicose) levando a formacdo de lactato. Os
potenciais-padrdo de reducdo das semirreacdes
envolvidas no processo de oxirredugcdo entre NADH e
piruvato estéo representados abaixo.

Reacdo E°red
piruvato + 2H* + 2e” — lactato -0,185V
NAD* + H* + 2e- —» NADH -0,315V

24.

Com base nos potenciais-padrao de reducgéo
apresentados, qual é a variagdo do potencial padrédo
(AE°) da reacdo de oxirreducdo que promove a
formacé&o do lactato?

A) 0,500V
B) -0,130V
C) 0,130V
D) -0,500V
E) -0,185V

O monéxido de nitrogénio (NO) é um dos subprodutos
da queima de combustiveis fésseis. Quando liberado
na atmosfera, pode reagir com a agua presente nas
nuvens produzindo 0 acido nitrico e,
consequentemente, chuva acida. Na reacéo de sintese
de NO descrita abaixo, supondo que o sistema esteja
em equilibrio, e as pressdes dos gases sejam iguais a:

Pn, =01 atm, Py, =0,2atme Pyo=1,0 atm. Qual €
o valor da constante de equilibrio (Kp) ?

N2(g) + O2(g) 2 NO(9)
A) 10

B) 50

c) 13

D) 0,02

E) 20

25.

26.

27.

Em 1911, Ernest Rutherford incidiu particulas
radioativas em uma lamina metélica, observando que a
maioria das particulas atravessava a lamina, algumas
desviavam e poucas refletiam. De acordo com o
experimento realizado, que importante afirmacéo
Rutherford prop0s acerca da estrutura dos atomos?

A) Os atomos sdo compostos por um nicleo
positivo, envolvido por elétrons de menor
tamanho e carga negativa.

B) O atomo é divisivel, e a matéria possui uma
natureza elétrica.

C) Atomos sdo considerados esferas macicas e
indestrutiveis.

D) Os atomos sao formados por uma massa positiva
com elétrons de carga negativa, similar a um
pudim de passas.

E) Os elétrons, presentes nos atomos, ocupam
niveis discretos de energia.

Para se tornar potavel, a 4gua passa por um conjunto
de tratamentos fisicos e quimicos. Sobre esses
tratamentos, foram realizadas algumas afirmacdes:

1) Logo apo6s a entrada da agua nédo-tratada nas
estacbes de tratamento, € feita a adicdo de
sulfato de aluminio, para que ocorra a adsor¢ao
de particulas solidas menores presentes na agua,
num processo chamado de floculagéo.

2) Para remover as substancias insollveis na agua,
é realizado um procedimento de filtragdo, em que
a agua passa por filtros formados por carvao,
areia e pedras de diferentes tamanhos.

3) Ao final do processo de tratamento, produtos
quimicos soliveis, como o hipoclorito de sodio,
sdo adicionados a agua tratada para remover e
impedir a proliferacdo de micro-organismos
causadores de doencgas. Essa agua potéavel final
€ um exemplo de mistura homogénea.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmativa(s):
A) 2e 3apenas.

B) 1,2e3.
C) 2 apenas.
D) 3apenas.

E) 1e3apenas.

O fluido estomacal é constituido de &cido cloridrico
(HCI) e enzimas, em um pH ~ 2. Uma das alternativas
para aliviar o mal-estar gerado pelo excesso de acidez
estomacal é a utilizagcdo de antiacidos. Um dos
antiacidos mais utilizados é o bicarbonato de potassio
(NaHCOg). A reacéo quimica esté descrita abaixo:

HCl(ag) + NaHCO3@q) — NaCl(ag) + H20¢) + CO2(g)1
Considerando o volume de 1,0 L de fluido estomacal
constituido somente por solugdo de HCIl em pH 2, qual
a massa aproximada de NaHCOs necessaria para
aumentar o pH para 37?

Dados: Massas molares em g.mol:: H=1;C=12; 0 =
16; Na = 23; Cl = 35.

A) 0,080g
B) 05249
C) 0,220g
D) 0,7569
E) 03229
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28. O carbono é encontrado na natureza em diferentes

29.

arranjos e estruturas. O carbono diamante (Cdiam),
possui alto valor agregado e é formado sob alta
pressdo, possuindo estrutura onde o carbono realiza
guatro ligacdes simples. JA o carbono grafite (Cgraf)
possui valor agregado muito baixo, comparado ao seu
alétropo diamante e realiza ligagbes duplas
conjugadas. As representacfes das estruturas dos
atomos de carbono nos diferentes al6tropos, diamante
e grafite, estdo representadas abaixo.

Diamante

Grafite

A partir das estruturas citadas e do enunciado da
questdo, podemos afirmar que a hibridizacdo dos
atomos de carbono presentes no diamante e no grafite
sdo, respectivamente:

A) spdesps
B) sp?espd.
C) spdesp.
D) sp?esp?
E) spdesp’

Devido a alta dureza e ao elevado valor agregado do
carbono diamante (Cdiam), @ conversdo do carbono
grafite (Cgrar) €m carbono diamante é algo viavel em
termos comerciais, a partir da aplicacdo de alta
temperatura e pressdo. Desta forma, o calculo da
entalpia de reacdo para essa transformacgéo pode ser
realizado a partir das reacdes de formacdo do gas
carbonico a partir do Cgrat € do Cdiam, €Xpressas abaixo:

AH°t =-393,3 kJ

AH°%t = -395,2 kJ
AH=?

A partir dos valores de entalpia de formacdo do COz,

qgual é a entalpia de reacdo para a transformagdo do

carbono grafite em carbono diamante?

Cgraf + O2(g) — CO2(g)
Cdiam + O2(g) — CO2(g)
Cgraf — Cdiam

A 1,9kJ
B) -788,5kJ
C) -1,9kJ
D) 788,5kJ
E) 3,8kJ

30. Na medicina veterinaria, o cloreto de aménio (NH4CI) é

31.

32.

utilizado como acidulante da urina com o objetivo de
evitar infecgBes. Para a producdo do NH4CI, é
empregada a reacdo do acido cloridrico (HCI) com
amonia (NHs), representada abaixo:

HCl(aq) + NHz(ag) — NH4Clys) AH = ?2?7?

A partir dos valores das entalpias de formagéo do HCI
(AH®t = -46 kJ.mol1), NHs (AH®f = -92 kJ.mol) e NH4ClI
(AH®t = -314 kJ.mol 1), determine a variagéo de entalpia
(AH) da reacdo acima e se 0 processo é endotérmico
ou exotérmico.

A) -138 kJ/mol, exotérmico.
B) 138 kJ/mol, endotérmico.
C) -176 kd/mol, endotérmico.
D) 314 kJ/mol, endotérmico.
E) -176 kJ/mol, exotérmico.

Para abrir anéis de sacarideos que contenham dibis
vicinais (hidroxilas em carbonos vizinhos), é utilizado o
sal inorganico periodato de potassio. Qual é a formula
do periodato de potassio?

A)  KIOs
B) KIO
C) Kl
D) KIOz
E) KIOs

Os acidos 2-aminobenzdico (1), 3-aminobenzdico (2) e
4-aminobenzdico (3), apesar de possuiem a mesma
féormula molecular, tém caracteristicas muito diferentes.
Os &cidos (1) e (2) sdo considerados nocivos a saude,
enquanto o acido (3) é produzido no nosso organismo,
considerado um antioxidante e precursor do acido

folico. As estruturas dessess acidos estdo
representadas abaixo.
(@)
0] (0]
OH
OH OH
N H2 N H2 H2N
(1) (2) (3)

As moléculas dos acidos (1), (2) e (3) sao classificadas
como:

A)  Alotropos.

B) Isémeros de compensagéo.
C) Isdbmeros de cadeia.

D) Enantibmeros.

E) Isdmeros de posicao.
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33. O NOMEX é um polimero resistente as chamas e

34.

35.

considerada a fibra mais utilizada na confeccdo de
roupas para bombeiros e pilotos. Esse polimero foi
patenteado na década de 1960, e é obtido através de
reacdo de condensagdo entre os mondmeros 1,3-
diaminobenzeno e cloreto do acido isoftalico. Um
fragmento do NOMEX estéa descrito abaixo.

N N N N
H H H H
hn

Qual(is) tipo(s) de hibridizagdo os atomos de carbono
apresenta(m) na estrutura do polimero NOMEX?

A)  sp?

B) sp?esp®
C) spesp
D) sp

E) sp,sp®esp?

Pentdxido de dinitrogénio, N20s, também conhecido
por anidrido nitrico, € um so6lido branco altamente
reativo e, ao se misturar com agua, produz &cido
nitrico.

A decomposi¢do do pentdxido de dinitrogénio em
solvente organico é dada por:

2N205 — 4 NO2 + O2(g) 1)

Nesta reacdo, o gas oxigénio escapa da solugdo. Isso
significa que a reagéo reversa é desprezivel. O estudo
cinético da reacdo (1) é mostrado no grafico da
velocidade de reagéo (v) em funcéo da [N20s].

[N20s]

A partir desse gréfico, é correto afirmar que a lei de
velocidade para essa reacao é:

A) v =K[N20s]

B) v =Kk[NO2*

C) v=k

D) v=k/[NOgJ*

E) v=Kk/[N20s]

O sistema tampdo de bicarbonato é um mecanismo
homeostatico é&cido-base, que envolve o equilibrio
entre acido carbdnico(H2CQO3), ion bicarbonato(HCOzY)
e dioxido de carbono(CO2), para manter o pH no
sangue e no duodeno, entre outros tecidos. Acerca da
estrutura do H2COs, quais tipos de ligagdes quimicas o
atomo de carbono realiza?

A) duas ligag6es duplas.

B) trés ligacdes simples e uma dativa.

C) uma ligacéo dativa, uma simples e uma dupla.
D) duas ligagBes simples e uma dupla.

E) quatro ligagBes simples.

36.

37.

Ao se casar, um quimico decidiu utlizar a
galvanoplastia para reaproveitar sua alianca de prata,
fazendo o depdsito de uma camada de ouro sob a
prata. Para isso, 0 quimico possui apenas 17,5 g de
brometo de ouro (Ill). Para a producdo de 200 mL de
solucdo de brometo de ouro (lll), utilizando toda a
massa que possui, qual serd a concentracdo da
solucéo obtida?

Dados: Massas molares em g.mol: Au = 197; Br = 80.

A) 2x10°mol.L?
B) 5x10!mol.L?
C) 2x10?mol.L?
D) 2x10!mol.L?
E) 3x102mol.L?

Uma das fungBes da Lei Seca no Brasil é coibir o
consumo de bebidas alcodlicas ao dirigir. Um dos
primeiros bafémetros criados (dispositivo utilizado para
a medigdo do teor alcodlico ingerido pelo motorista) foi
baseado na reacdo do etanol com o dicromato de
potassio em meio &cido, de acordo com a reacdo
gquimica que esta descrita a seguir.

(etanol)
3 CH3CHZOH(g) + chrZOY(aq) +4 HZSO4(aq) —
(alaranjado)
(etanal)

— CH3(3HO©+ KZSO4(au)+ Crz(SO4)3(aq)+ 7 HZO(I)

38.

(verde)

ApOs a reacdo redox, ocorre uma mudanca de
coloragdo promovida pelos compostos de cromo (Cr),
levando a formacgédo do etanal. Com base na equacao
quimica acima, qual € o nimero de oxidagdo do cromo

(Cr) nos compostos Kz2Cr207 e Crz(SOa4)s,

respectivamente?

A) +6e+3.

B) +6e+4.

C) +3e+6.

D) +6e+2.

E) +3e+4.

Dada a reacéo abaixo:
H

H—C'Z—Br + NaOCH;— X + NaBr

|
H

Qual é o produto (X) da reagdo entre o bromometano e
0 metoxido de sodio?

A) Acido acético

B) Formiato de metila

C) Etano

D) Alcool metilico

E) Eter dimetilico
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39.

40.

41.

42.

A glutationa é um tripeptidio linear, constituido por trés
aminoécidos: acido glutamico, cisteina e glicina, sendo
0 grupo (S-H) o centro ativo responsavel pelas suas
propriedades bioquimicas. A glutationa esta presente
na maioria das células, em concentracdes
compreendidas entre 1 e 8 mmol.L, estando presente
em maior quantidade no figado. Sua estrutura esta
ilustrada abaixo:

0 0 SFL o
HO N N\V/M\OH
H o

NH,

Os grupos funcionais

glutationa séo:

A) acido carboxilico, amina, amida e tiol.
B) tiol, aromético, amina e alcool.

C) amina, alcool, amida e tiol.

D) élcool, cetona, amina e tiol.

E) fenol, amina, amida e acido carboxilico.

organicos presentes na

O gas natural € uma substancia composta associada
ao petréleo. E composto, em maior proporgdo, pelos
hidrocarbonetos metano, etano e propano, sendo
encontrado também nitrogénio e dioxido de carbono
como contaminantes. Qual é a natureza da mistura
presente no gas natural e a classificacdo dos
hidrocarbonetos citados?

A) Mistura heterogénea, alcanos.
B) Mistura homogénea, aromaticos.
C) Mistura heterogénea, alcenos.
D) Mistura homogénea, alcanos.

E) Mistura homogénea, alcinos.

MATEMATICA

O fentanil € uma medicagdo usada como anestésico
para o combate a dor, junto com outros medicamentos.
A um paciente foram receitadas 5,5 mg de fentanil por
hora. O fentanil esta disponivel na concentracdo de
250 mg por 500 ml de solugdo. Quantos ml da solugao
devem ser administrados, por hora, ao paciente?

A) 11 mlh
B) 12mlh
C) 8mlh
D) 9milh
E) 10 mih

Guaifenesina xarope € uma droga utilizada como
expectorante para adultos e criangas. A quantidade
recomendada, para adultos e para criangas maiores de
12 anos, é de 15 ml a cada 4 horas. Um médico
receitou guaifenesina a um paciente por um periodo de
quatro dias. Quantos ml o paciente deve adquirir da
droga?

A) 350 ml
B) 360 ml
C) 320ml
D) 330ml
E) 340 ml

43.

44,

45,

A miopia é determinada por gene recessivo e ocorre
em uma pessoa homozigota para essa caracteristica
(gendtipo mm). Qual a probabilidade percentual de um
homem e uma mulher com os gendétipos Mm e Mm
gerarem um descendente sem miopia?

A)  80%
B) 85%
C) 25%
D) 50%
E) 75%

Uma prova de bioestatistica consiste de 6 questdes,
cada questdo com cinco alternativas, das quais apenas
uma € correta. Se um aluno escolhe as respostas
aleatoriamente, qual a probabilidade percentual de
acertar trés das questées?

A)  12,275%

B) 8,192%
C) 50%
D) 42,5%

E) 36,125%

Em muitos casos, o LDL-colesterol pode ser calculado
a partir do colesterol total (CT), do HDL-colesterol e da
concentragdo de triglicérides (TG). A férmula de
Friedewald é dada por

LDL =CT - HDL — TG/5,
com todas as concentracdes dadas em mg/dl.

Os exames de um paciente contém as seguintes
informagdes:

HDL COLESTEROL, SORO

HDL-COLESTEROL, soro

Método: Ensaio homogéneo enzimatico
RESULTADO 27 mg/dl

TRIGLICERIDES, SORO
TRIGLICERIDES, soro
Método: Ensaio enzimatico
RESULTADO 205 mg/dl
COLESTEROL, SORO

COLESTEROL TOTAL, soro

Método: Ensaio enzimatico

RESULTADO 119 mg/dl

De acordo com a férmula de Friedewald, qual o LDL —
colesterol do paciente?

A) 53 mg/dl
B) 54 mg/dl
C) 50 mg/dl
D) 51 mg/dl
E) 52 mg/dl
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47.

48.

Um pediatra obteve a seguinte tabela contendo
informacdes sobre a idade com que as criancas
comegaram a andar pela primeira vez:

Idade (em meses) Numero de criangas
9 1
10 4
11 9
12 16
13 11
14 8
15 1

De acordo com esses dados, qual a média do nimero
de meses que uma crianga precisa para comecar a
andar? Indique o valor mais préximo do valor obtido.

A) 12 meses
B) 13 meses
C) 9 meses

D) 10 meses
E) 11 meses

Um biomédico esta pesquisando uma espécie de
bactéria descoberta recentemente. Ele assume que o
crescimento da colénia de bactérias ocorre
esponencialmente, ou seja, que o numero de bactérias
na coldnia sera de No-e", passadas t horas do instante
inicial (t = 0), com No sendo o nimero de bactérias no
instante inicial e r a taxa de crescimento, dada em
bactérias por hora. Se, no instante inicial, temos 100
bactérias e, passada meia hora, o0 nUmero de bactérias
era 450, qual o valor de r? Dado: use a aproximagao In
(4,5) = 1,50.

A) 2 bactérias por hora

B) 1 bactéria por hora

C) 5 bactérias por hora

D) 4 bactérias por hora

E) 3 bactérias por hora

As solugBes X e Y contém somente 0s compostos A e
B, nas razdes de 2 : 3 e 1: 2, respectivamente. Se a
solugdo Z é obtida misturando X e Y na razéo de 3 :
11, entdo, quantos ml do composto A estdo presentes
em 2.520 ml da solugéo Z?

A) 870 ml
B) 868 ml
C) 876ml
D) 874 ml
E) 872ml

49.

50.

51.

FISICA

Um automével de massa 1000 kg se deslocava em
movimento retilineo e horizontal, com velocidade de 20
m/s, quando se envolveu em um acidente. Ele foi
submetido durante 0,1s a uma forga resultante intensa,
entrando em repouso apos esse intervalo de tempo.
Qual é o valor médio do médulo da forca resultante
aplicada no automoével ao longo desse intervalo de
tempo?

A) 2,0x105N
B) 1,0x10°N
C) 1,0x 102N
D) 2,0x103N
E) 1,0x10*N

Os raios X sdo ondas eletromagnéticas mais
energéticas que as ondas da luz visivel. Uma das
aplicacdes dos raios X é a radiografia, que permite
visualizar estruturas internas do corpo humano. Um
equipamento de raios X, ajustado para realizar
radiografias do térax, produz raios X de frequéncia 3,0
x 10'° Hz. Calcule o comprimento de onda destes raios
X quando se propagam no vacuo. Dado: velocidade da
luz no vacuo ¢ = 3,0 x 108 m/s.

A) 04x107m
B) 05x10%m
C) 01x10%0m
D) 0,2x10°m
E) 0,3x10%m

Assinale a alternativa correta com respeito as leis de
Newton que determinam o movimento de particulas.

A) Quando a soma de todas as forcas que atuam
em uma particula aponta em certa diregdo fixa, a
aceleracdo da particula ao longo da
perpendicular a esta dire¢éo € nula.

B) A toda for¢a de agdo agindo sobre uma particula
corresponde uma forga de reacdo agindo sobre a
mesma particula.

C) Quando a soma de todas as forgas que atuam
em uma particula é nula, a particula ndo se
move.

D) Quando a soma de todas as forgas que atuam
em uma particula n&o é nula, a particula se move
com velocidade constante.

E) Quando a soma de todas as forcas que atuam
em uma particula é constante, a particula se
move com velocidade constante.
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53.

54.

Um termdmetro caseiro de mercuario é constituido de
um bulbo com volume interno de 0,50 cm? conectado a
um tubo cilindrico de 0,20 mm de didmetro interno (ver
figura a seguir). O bulbo esta4 cheio e o tubo vazio
quando a temperatura vale T = 35 °C. Qual é o
comprimento do filete de mercurio que havera no tubo
quando a temperatura for T = 40 °C? Dados:
coeficiente de dilatagdo volumétrica do mercuario y =
2,0 x 10 °C™,

bulbo
tubo
L )
A)  40/m mm
B) 50/m mm
C) 10/m mm
D) 20/m mm
E) 30/mmm

Toda instalacéo elétrica tem um sistema de protegao
que, por exemplo, desliga os circuitos quando a
corrente total excede certo valor. Em uma enfermaria,
0 sistema de protecdo do circuito de iluminagéo
instalado desliga quando a corrente elétrica total atinge
15 A. Considere o circuito de iluminacdo como sendo
um circuito paralelo de lAmpadas com uma fonte de
alimentacdo de 220 V, onde cada lampada é de 40 W.
Deseja-se melhorar a iluminagdo da enfermaria sem
mudar o sistema de protecdo. Calcule o nimero
maximo de lampadas que pode ser instalado na
enfermaria.

A) 82
B) 103
c) 23
D) 42
E) 63

Em um consultério odontologico, hd um sistema de
compressédo de ar para uso nos tratamentos dentarios.
O tanque onde o ar é comprimido tem volume de 40 L
e a pressdo de compressdo maxima é 6,0 atm.
Supondo que o ar comprimido possa ser tratado como
um gas ideal, calcule o niumero de moles de ar que ha
no tanque quando a pressdo é méaxima e a
temperatura é de 27 °C. Dado: constante universal do
gas ideal R = 0,08 atm-L/(mol-K).

A) 102
B) 103
Cc) 10t
D) 100
E) 10

55.

56.

57.

Um atleta executa uma corrida em duas etapas. No
primeiro trecho retilineo, denominado AB, ele corre
numa superficie horizontal por 6,0 km e perfaz o trecho
em 1/3 de hora. No segundo trecho retilineo,
denominado BC, ele corre subindo um aclive ao longo
de 1,2 km e perfaz o trecho em 10 minutos. Considere
sen(30°) = 0,50; cos(30°) = 0,87; tg(30°) = 1,73. Com
estas informagdes é correto afirmar que:

A) a componente vertical da velocidade média do
atleta no trecho BC foi 3,0 m/s.

B) a velocidade média do atleta no trecho BC foi 2,0
m/s.

C) a componente horizontal da velocidade média do
atleta no trecho AB foi 6,0 m/s.

D) a componente vertical da velocidade média do
atleta no trecho AB foi 5,0 m/s.

E) a componente horizontal da velocidade média do
atleta no trecho BC foi 4,0 m/s.

Num teste de esforgo fisico, um atleta de 60,0 kg sobe
correndo uma escada cuja diferenga de altura entre os
degraus mais baixo e mais alto é de 20,0 m. A
aceleracdo da gravidade é igual a 10,0 m/s2
Considere 1 kJ = 1000 J. Ao final da subida, pode-se
afirmar que a energia potencial gravitacional do atleta:

A) diminuiu em 12,0 kJ.
B) diminuiu em 3,0 kJ.
C) aumentou em 12,0 kJ.
D) aumentou em 3,0 kJ.
E) n&o variou.

Trés particulas de carga Q, cada uma, encontram-se
fixas no vacuo na forma de um triangulo retdngulo com
catetos iguais a L, como mostra a Figura 1 a seguir. A
energia potencial eletrostatica dessa configuragdo é E.
Em seguida, uma particula com carga idéntica as
anteriores é acrescentada ao conjunto, completando o
quadrado da Figura 2. A energia potencial eletrostatica
da configuracdo da Figura 2 é:

Figura 1 Figura 2
. A ¢
. = e
®- - : !
e .
A) E\2
B) 2E
C) EI2
D) EA?2
E) E
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Uma particula de carga Q e velocidade de médulo v
ingressa numa regido de campo magnético uniforme
de moddulo B e direcdo perpendicular a da sua
velocidade. A particula passa, entdo, a realizar um
movimento circular uniforme de raio R. Nesse caso, a
sua energia cinética é dada por:

A) QVBR
B) QBRVZ2
C) QUBR/2
D) QuB

E) 2QBRV2

Cientistas estimam que o corpo humano adulto possui
cerca de 3,7 trilhdes de células. A ordem de grandeza
desse numero € igual a:

A) 101
B) 1018
C) 10%
D) 1012
E) 10

Quando um feixe de luz incide no olho humano, atinge
primeiramente uma membrana fibrosa e transparente,
denominada cérnea, e muda a sua direcdo. Esse
fendbmeno de variacdo da direcdo do feixe de luz ao
mudar de meio (do ar para a cérnea) é chamado de:

A) atenuacdo.
B) amplificagdo.
C) dispersao.

D) reflexao.

E) refracao.
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